Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Петровская Анна Викторовна

Должность: Директор

Дата подписания: 25.07.2023 12:54:08 Уникальный программный ключ:

к основной профессиональной образовательной программе

798bda6555fbdebe827768f6f1710bd17a9070c31fdc1b6a6ac5**до фадравле**нию подготовки 38.03.02 Менеджмент

Приложение 3

направленность (профиль) программы «Менеджмент предприятиях ресторанно-гостиничного бизнеса и туризма»

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Краснодарский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова

Факультет экономики, менеджмента и торговли

Кафедра бухгалтерского учета и анализа

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Б1.О.28 ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Направление подготовки 38.03.02 МЕНЕДЖМЕНТ

Направленность (профиль) программы <u>МЕНЕДЖМЕНТ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ РЕСТОРАННО-ГОСТИНИЧ-</u> <u>НОГО БИЗНЕСА И ТУРИЗМА</u>

Уровень высшего образования <u>Бакалавриам</u>

Год начала подготовки 2021

Краснодар – 2021 г.

Составитель:

к.э.н., доцент, доцент кафедры бухгалтерского учета и анализа 3.А. Шарудина

Рабочая программа одобрена на заседании кафедры бухгалтерского учета и анализа протокол № 6 от 28.01.2021

СОДЕРЖАНИЕ

І. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ	••••
ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	4
П. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	7
III. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	1
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА	1:
ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ	10
ПЕРЕЧЕНЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ БАЗ ДАННЫХ	10
ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ	X
ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	10
ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ	
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ	1.
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	
IV. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ	17
V. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ	17
VI. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ	18
Приложения:	
1. Аннотация к рабочей программе дисциплины	25

І. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

Цель и задачи освоения дисциплины

Целью дисциплины «Экономический анализ» является:

- получение бакалаврами целостного представления об экономическом анализе как важнейшей функции управления организацией, основанной на принятии организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды, направленных на повышение эффективности ее функционирования;
- понимание основных методов личного экономического и финансового планирования для достижения текущих и долгосрочных финансовых целей, необходимых для решения поставленных экономических задач и их применения на разных стадиях процесса разработки и принятия управленческих решений;
- получение практических навыков по анализу и оценке финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта, а также разработке управленческих решений.

Задачи дисциплины «Экономический анализ»:

- изучить современные методы сбора, обработки и анализа данных при решении поставленных экономических и финансовых задач на уровне экономического субъекта;
- сформировать у обучающегося мышление и навыки, позволяющие применение аналитического инструментария для постановки и решения прикладных задач на уровне экономического субъекта с использованием базовых экономических моделей;
- привить обучающемуся навыки практической работы, умение применить на практике полученные по дисциплине знания, выполнять аналитические расчеты, формулировать заключение по результатам анализа и осуществлять выбор наиболее оптимального решения, направленного на повышение эффективности финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта.

Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Экономический анализ», относится к обязательной части учебного плана.

Объем дисциплины и виды учебной работы

Показатели объема дисциплины *	Всего часов по	формам обучения
показатели объема дисциплины "	очная	очно-заочная
Объем дисциплины в зачетных единицах	3	3ET
Объем дисциплины в акад. часах		108
Промежуточная аттестация: форма	экзамен	экзамен
Контактная работа обучающихся с преподавателем (Контакт. часы), всего:	34	22
1. Аудиторная работа (Ауд.), акад. часов всего, в том числе:	30	18
• лекции	12	10
• практические занятия	18	8
• лабораторные занятия	-	-

в том числе практическая подготовка	-	-
2. Индивидуальные консультации (ИК)	-	-
3. Контактная работа по промежуточной аттестации (Катт)	-	-
4. Консультация перед экзаменом (КЭ)	2	2
5. Контактная работа по промежуточной аттестации в период экз. сессии / сессии заочников (Каттэк)	2	2
Самостоятельная работа (СР), всего:	74	86
в том числе:		
 самостоятельная работа в период экз. сессии (СРэк) 	32	32
• самостоятельная работа в семестре (СРс)	42	54
в том числе самостоятельная работа на: изучение теоретического материала (O.) 	10	40
• подготовку к тестированию (Т.)	4	-
• подготовку к выполнению контрольной работы (К/р.)	4	-
• решение кейсов (К.)	8	14
• выполнение заданий для творческого рейтинга (Д. и Ин.п./Гр.п.)	16	-

Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине

Формируемые компе- тенции (код и наименование компетенции)	Индикаторы достижения компетенций (код и наименование инди-катора)	Результаты обучения (знания, умения)
УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности.	УК-10.2. Применяет методы личного экономического и финансового планирования для достижения текущих и долгосрочных финансовых целей.	УК-10.2. 3-1. Знает основные виды личных доходов, основные виды расходов, в том числе обязательных, принципы личного финансового планирования и ведения личного бюджета. УК-10.2. У-2. Умеет оценивать свои права на налоговые льготы, пенсионные и социальные выплаты. УК-10.2. У-3. Умеет вести личный бюджет, в том числе используя программные продукты.

		УК-10.2. У-4. Умеет решать типичные задачи в сфере личного экономического и финансового планирования, возникающие на разных этапах жизненного цикла.
ОПК-3. Способен разрабатывать обоснованные организационно-управленческие решения с учетом их	ОПК-3.3. Обосновывает принятие организационно- управленческих решений в условиях сложной и ди-	ОПК-3.3. 3-1. Знает методы оценки организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды.
социальной значимости, содействовать их реализации в условиях сложной и динамичной среды и оценивать их последствия.	намичной среды.	ОПК-3.3. У-1. Умеет оценивать результативность принятия организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды.

II. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Этапы формирования и критерии оценивания сформированности компетенций для очной формы обучения

№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	Т	рудоє	емкос	ть, акад часы	демиче	ские			-do		
		Лекции	Практические занятия	Лабораторные занятия	Практическая подготовка	Самостоятельная работа	Всего	Индикаторы достижения компетенций	Результаты обучения	Учебные задания для аудитор-	Текущий контроль	Задания для творческого рейтинга
	Dance 1 TEODETHI	ECIC	HE O	CHO	DI I DIC		Семест		пира педтели пости органирании			
1.	Тема 1. Организация и	ECK.	<u>ие о</u>	CHO	<u>вы эк</u>	<u>ОНОМ</u> 4	<u> 1</u> 7	УК-	ЛИЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УК-10.2. 3-1.	0.	_	Д.
	информационное обеспечение экономического анализа. Роль экономического анализа в управлении производством и повышении его эффективности. Предмет, объект, виды и задачи экономического анализа, его связь со смежными науками. Основные правила организации и последовательность проведения экономического анализа. Основные пользователи аналитической информации. Источники информации, привлекаемые к анализу. Требования, предъявляемые к информационному обеспечению экономического анализа.					7		10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.			Α.

2.	Тема 2. Метод и методика экономического анализа. Метод экономического анализа хозяйственной деятельности, его характерные черты. Методика экономического анализа. Традиционные и экономико-математические приемы экономического анализа, используемые при проведении анализа. Методы комплексного анализа и оценки бизнеса.	1	2	-	-	4	7	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	0.	T.	Д.
	Раздел 2. КО	иплі	ЕКСН	ый.	АНАЛІ	13 XO3	ЯЙСТВ	ЕННОЙ Д	ІЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ	•		
3.	Тема 3. Анализ объемов производства и реализации продукции. Значение, задачи и информационное обеспечение анализа производства и реализации продукции. Анализ динамики и выполнения плана производства и реализации продукции. Анализ ассортимента и качества продукции. Анализ ритмичности работы предприятия. Факторный анализ объема производства и продажс. Выявление резервов увеличения производства и реализации продукции.	2	2	-	-	4	8	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	0.	K.	-

4.	Тема 4. Анализ основных средств организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализа основных средств. Оценка обеспеченности организации основными средствами; анализ их движения. Оценка и анализ интенсивности и эффективности использования основных средств. Резервы улучшения использования основных средств.	1	2	-	-	4	7	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	0.	К.	-
5.	Тема 5. Анализ материальных ресурсов организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализа материальных ресурсов. Оценка обеспеченности организации материальными ресурсами. Анализ эффективности использования материальных ресурсов. Резервы повышения эффективности использования материальных ресурсов.	1	2	-	-	4	7	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	0.	К.	-
6.	Тема 6. Анализ трудовых ресурсов организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализа использования трудовых ресурсов организации. Анализ обеспеченности организации трудовыми ресурсами. Анализ состава персонала и движения рабочей силы. Анализ использования фонда рабочего времени. Анализ эффективности использования трудовых ресурсов. Анализ фонда оплаты труда и эффективности его использования.	2	2	-	-	4	8	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	0.	К.	-

7.	Тема 7. Анализ финансовых результатов деятельности организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализа финансовых результатов деятельности организации. Анализ финансовых результатов деятельности и рентабельности организации. Факторный анализ чистой прибыли и по-	2	2	-	-	8	12	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	0.	К.	Ин.п./ Гр.п., Д.
	казателей рентабельности.											
8.	Тема 8. Анализ финансового состояния организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализафинансового состояния организации. Оценка имущественного положения организации. Анализ финансовой устойчивости, платежеспособности организации и ликвидности ее бухгалтерского баланса.	2	4	-	-	10	16	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	o .) T., K/p, K.	Ин.п./ Гр.п., Д.
	Итого	12	18	-	_	42	72					

Этапы формирования и критерии оценивания сформированности компетенций для очно-заочной формы обучения Таблица 4

№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	Т	рудоє	емкос	ть, акад часы	демиче	ские			-do.		
		Лекции	Практические занятия	Лабораторные занятия	Практическая подготовка	Самостоятельная работа	Всего	Индикаторы достижения компетенций	Результаты обучения	Учебные задания для аудитор-	Текущий контроль	Задания для творческого рейтинга
	D 1 TEODETHI	ECIC	HE O	CHOI	DI I DIC		Семест					
1			ик О		вы эк			УК-	ЛИЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УК-10.2. 3-1.			
1.	Тема 1. Организация и информационное обеспечение экономического анализа. Роль экономического анализа в управлении производством и повышении его эффективности. Предмет, объект, виды и задачи экономического анализа, его связь со смежными науками. Основные правила организации и последовательность проведения экономического анализа. Основные пользователи аналитической информации. Источники информации, привлекаемые к анализу. Требования, предъявляемые к информационному обеспечению экономического анализа.	1		-		4	5	10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.		-	

2.	Тема 2. Метод и методика	1	1			6	8	УК-	УК-10.2. 3-1.			_
۷٠.	экономического анализа.	1	1	_	_	"	0	10.2	УК-10.2. У-2.	_	-	-
	Метод экономического анали-							10.2 ОПК-	УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3.			
								3.3	УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4.			
	за хозяйственной деятель-							3.3				
	ности, его характерные чер-								ОПК-3.3. 3-1.			
	ты. Методика экономиче-								ОПК-3.3. У-1.			
	ского анализа. Традиционные											
	и экономико-математические											
	приемы экономического ана-											
	лиза, используемые при прове-											
	дении анализа. Методы											
	комплексного анализа и оцен-											
	ки бизнеса.											
		иплі	ЕКСН	ый.	АНАЛІ	13 XO 3	ЯЙСТВ	ЕННОЙ Д	ІЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ			
3.	Тема 3. Анализ объемов	1	1	-	-	6	8	УК-	УК-10.2. 3-1.	_	К.	-
	производства и реализации							10.2	УК-10.2. У-2.			
	продукции.							ОПК-	УК-10.2. У-3.			
	Значение, задачи и информа-							3.3	УК-10.2. У-4.			
	ционное обеспечение анализа								ОПК-3.3. 3-1.			
	производства и реализации								ОПК-3.3. У-1.			
	продукции. Анализ динамики и											
	выполнения плана произ-											
	водства и реализации											
	продукции. Анализ											
	ассортимента и качества											
	продукции. Анализ ритмично-											
	сти работы предприятия.											
	Факторный анализ объема											
	производства и продаж.											
	Выявление резервов увеличе-											
	ния производства и реализа-											
	ции продукции.											

4.	Тема 4. Анализ основных средств организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализа основных средств. Оценка обеспеченности организации основными средствами; анализ их движения. Оценка и анализ интенсивности и эффективности использования основных средств. Резервы улучшения использования основных средств.	1	1	ı	-	6	8	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	-	К.	-
5.	Тема 5. Анализ материальных ресурсов организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализа материальных ресурсов. Оценка обеспеченности организации материальными ресурсами. Анализ эффективности использования материальных ресурсов. Резервы повышения эффективности использования материальных ресурсов.	1	1	-	-	6	8	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	-	К.	-
6.	Тема 6. Анализ трудовых ресурсов организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализа использования трудовых ресурсов организации. Анализ обеспеченности организации трудовыми ресурсами. Анализ состава персонала и движения рабочей силы. Анализ использования фонда рабочего времени. Анализ эффективности использования трудовых ресурсов. Анализ фонда оплаты труда и эффективности его использования.	1	1	-	-	6	8	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	-	K.	-

7.	Тема 7. Анализ финансовых результатов деятельности организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализафинансовых результатов деятельности организации. Анализ финансовых результатов деятельности и рентабельности организации. Факторный анализ чистой прибыли и по-	2	1	-	-	10	13	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	-	К.	-
8.	казателей рентабельности. Тема 8. Анализ финансового состояния организации. Значение, задачи и информационное обеспечение анализафинансового состояния организации. Оценка имущественного положения организации. Анализ финансовой устойчивости, платежеспособности организации и ликвидности ее бухгалтерского баланса. Итого	2	8	-	-	10	72	УК- 10.2 ОПК- 3.3	УК-10.2. 3-1. УК-10.2. У-2. УК-10.2. У-3. УК-10.2. У-4. ОПК-3.3. 3-1. ОПК-3.3. У-1.	-	К.	-

Формы учебных заданий на аудиторных занятиях:

Опрос (Ö.)

Формы текущего контроля:

Tect (T.)

Контрольные работы (К/р.)

Кейс (К.)

Формы заданий для творческого рейтинга:

Индивидуальный и/или групповой проект (Ин.п./Гр.п.)

Доклад (Д.)

III. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

Основная литература:

- 1. Савицкая, Г.В. Экономический анализ: Учебник / Г.В. Савицкая. 15-е изд., испр. и доп. Москва: ИНФРА-М, 2021. 587 с. Режим доступа: https://znanium.com/read?id=360558
- 2. Прыкина, Л.В. Экономический анализ предприятия: Учебник для бакалавров / Л.В. Прыкина. 2-е изд. Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2020. 252 с. Режим доступа:

https://znanium.com/read?id=358196

Дополнительная литература:

- 1. Анализ финансовой отчетности: Учебник / под ред. М.А. Вахрушиной. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: ИНФРА-М, 2021. 434 с. Режим доступа: https://znanium.com/read?id=370926
- 2. Герасимова, Е.Б. Анализ деятельности экономических субъектов: Учебник / Е.Б. Герасимова. Москва: ИНФРА-М, 2020. 318 с. Режим доступа: https://znanium.com/read?id=357702
- 3. Куприянова, Л.М. Экономический анализ. Практикум: Учебное пособие / Л.М. Куприянова, Е.В. Никифорова, О.В. Шнайдер. Москва: ИНФРА-М, 2021. 172 с. Режим доступа:

https://znanium.com/read?id=361685

4. Мельник, М.В. Комплексный экономический анализ: Учебное пособие / М.В. Мельник, С.Е. Егорова, Н.Г. Кулакова, Л.А. Юданова. — Москва: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2020. — 352 с. — Режим доступа:

https://znanium.com/read?id=357845

- 5. Пласкова, Н.С. Экономический анализ: Учебник / Н.С. Пласкова, Н.А. Проданова. Москва: ИНФРА-М, 2021. 324 с. Режим доступа: https://znanium.com/read?id=377867
- 6. Журнал «Экономический анализ: теория и практика». М.: ООО «Издательский дом ФИНАНСЫ и КРЕДИТ» Режим доступа: https://www.fin-izdat.ru/journal/analiz/

Нормативные правовые документы:

1. Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 № 127-ФЗ. Принят Государственной Думой 27.09.2002. Одобрен Советом Федерации 16.10.2002. - Режим доступа:

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?from=354696-

- 2. Постановление Правительства РФ от 25.06.2003 № 367 «Об утверждении Правил проведения арбитражным управляющим финансового анализа». Режим доступа: http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?
- 3. Приказ Минфина РФ «О формах бухгалтерской отчетности организаций» от 02.07.2010 № 66н. Режим доступа:

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?

 $\frac{\text{req=doc\&base=LAW\&n=325040\&fld=134\&dst=1000000001,0\&rnd=0.9599186519338545\#0680038}}{200051988}$

4. Приказ Минэкономразвития РФ «Об утверждении Методики проведения Федеральной налоговой службой учета и анализа финансового состояния и платежеспособности стратегических предприятий и организаций» от 21.04.2006 № 104. - Режим доступа:

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?

 $\frac{\text{req=doc\&base=LAW\&n=127326\&fld=134\&dst=1000000001,0\&rnd=0.7978524377509424\#0692833}}{1283315925}$

5. Положение по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность организации» ПБУ 4/99. Утверждено приказом Министерства финансов Российской Федерации от 06.07.1999 № 43н - Режим доступа:

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?

req=doc&base=LAW&n=107971&fld=134&dst=1000000001,0&rnd=0.6227902665994984#0939314 3723926412

ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ

- 1. Информационная справочно-правовая система КонсультантПлюс (локальная версия)
- 2. Справочно-правовая система Гарант (локальная версия)
- 3. Бухгалтерская справочная система «Система Главбух» http://www.1gl.ru

ПЕРЕЧЕНЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ БАЗ ДАННЫХ

- 1. База данных «Бухгалтерский учет и отчетность» Министерства финансов Российской Федерации http://www.minfin.ru/ru/accounting
- 2. Информационно-аналитические материалы Федеральной службы государственной статистики https://www.gks.ru/compendium
 - 3. База данных Минэкономразвития РФ https://www.economy.gov.ru/material/directions/
 - 4. База данных Research Papers in Economics https://edirc.repec.org/data/derasru.html

ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики РФ (статистические данные) http://www.gks.ru/
- 2. Официальный сайт Министерства экономического развития http://economy.gov.ru/minec/main
- 3. Официальный сайт Министерства экономики Краснодарского края http://economy.krasnodar.ru/
 - 4. Российский статистический ежегодник http://www.gks.ru/bgd/regl/b18 13/Main.htm
 - 5. ЭБС «ИНФРА-М» http://znanium.com
 - 6. Научная электронная библиотека elibrary.ru https://elibrary.ru/
- 7. Сайт «Компьютерная поддержка учебно-методической деятельности филиала» http://vrgteu.ru

ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

- 1. Операционная система Microsoft Windows XP PRO
- 2. Операционная система Windows: 8,7,10 PRO
- 3. Пакет прикладных программ Microsoft Office Professional Plus 2007, 2010, 2013, 2016 (MS Word, MS Excel, MS Power Point, MS Access)
- 4. Антивирусная программа Касперского Kaspersky Endpoint Security для бизнеса-Расширенный Rus Edition 250-499 Node
 - 5. Adobe Acrobat Reader DC
- 6. Программная система для обнаружения текстовых заимствований в учебных и научных работах «Антиплагиат.ВУЗ»
 - 7. Система управления курсами (электронное обучение) Moodle v 3.1.1+
- 8. Программное обеспечение «Система управления учебным процессом Магеллан v.5» (доступ к личным кабинетам)
- 9. Система тестирования INDIGO (для контроля остаточных знаний студентов в рамках графика их тестирования)

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина «Экономический анализ» обеспечена:

для проведения занятий лекционного типа:

– учебной аудиторией, оборудованной учебной мебелью, мультимедийными средствами обучения для демонстрации лекций-презентаций;

для проведения занятий семинарского типа (практические занятия):

- учебной аудиторией, оборудованной учебной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации; для самостоятельной работы:
- помещением для самостоятельной работы, оснащенным компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа к электронной информационно-образовательной среде университета.

IV. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

Положение об интерактивных формах обучения (http://www.rea.ru)

Положение об организации самостоятельной работы студентов (http://www.rea.ru)

Положение о рейтинговой системе оценки успеваемости и качества знаний студентов (http://www.rea.ru)

Положение об учебно-исследовательской работе студентов (<u>http://www.rea.ru</u>).

Методические указания по подготовке к практическим занятиям и организации самостоятельной работы студентов с использованием инновационных форм обучения по лиспиплине «Экономический анализ».

V. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ

Результаты текущего контроля и промежуточной аттестации формируют рейтинговую оценку работы обучающегося. Распределение баллов при формировании рейтинговой оценки работы обучающегося осуществляется в соответствии с «Положением о рейтинговой системе оценки успеваемости и качества знаний студентов в процессе освоения дисциплины «Экономический анализ» в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова».

Таблица 5

Виды работ	Максимальное количество баллов		
Выполнение учебных заданий на аудиторных заня-	20		
ТИЯХ	20		
Текущий контроль	20		
Творческий рейтинг	20		
Промежуточная аттестация (экзамен)	40		
ИТОГО	100		

В соответствии с Положением о рейтинговой системе оценки успеваемости и качества знаний обучающихся «преподаватель кафедры, непосредственно ведущий занятия со студенческой группой, обязан проинформировать группу о распределении рейтинговых баллов по всем видам работ на первом занятии учебного модуля (семестра), количестве модулей по учебной дисциплине, сроках и формах контроля их освоения, форме промежуточной аттестации, снижении баллов за несвоевременное выполнение выданных заданий. Обучающиеся в течение учебного модуля (семестра) получают информацию о текущем количестве набранных по дисциплине баллов через личный кабинет студента».

VI. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ¹

Оценочные средства по дисциплине разработаны в соответствии с Положением о фонде оценочных средств в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова».

Тематика курсовых работ/проектов

Курсовая работа/проект по дисциплине «Экономический анализ» не предусмотрены.

Типовой перечень вопросов к экзамену:

Номер вопрос	Перечень вопросов к экзамену
a	
1.	Роль экономического анализа в управлении коммерческой организацией.
2.	Значение и место экономического анализа в системе экономических наук.
3.	История и перспективы развития экономического анализа

_

4.	OST OFT THROUGH HOUSE STONE OF THE STONE OF
5.	Объект, предмет и цели экономического анализа.
6.	Задачи экономического анализа.
7.	Основные пользователи аналитической информации. Факторы, определяющие результаты хозяйственной деятельности организации, и их
/.	классификация.
8.	
	Виды экономического анализа.
9. 10.	Система экономической информации. Учетные источники аналитической информации.
11.	Внеучетные источники аналитической информации.
12.	Документальное оформление результатов анализа.
13.	Требования, предъявляемые к экономической информации.
14.	Основные правила организации и последовательность проведения экономического
14.	анализа.
15.	Метод экономического анализа, его характерные черты.
16.	Система показателей, используемых в экономическом анализе.
17.	Классификация методов экономического анализа.
18.	Типы факторных моделей.
19.	Приемы моделирования факторных моделей.
20.	Методы обработки экономической информации.
21.	Метод сравнения.
22.	Использование абсолютных, относительных и средних величин.
23.	Графический метод.
24.	Метод группировок.
25.	Факторные приемы экономического анализа.
26.	Балансовый метод.
27.	Индексный метод.
28.	Метод цепных подстановок.
29.	Метод абсолютных разниц.
30.	Метод относительных разниц.
31.	Интегральный метод.
32.	Методы комплексной оценки бизнеса.
33.	Значение и задачи анализа объёмов производства и реализации продукции.
34.	Информационное обеспечение анализа объёмов производства и реализации продукции.
35.	Анализ динамики объёмов производства и реализации продукции.
36.	Анализ выполнения плана объёмов производства и реализации продукции.
37.	Анализ ассортимента продукции.
38.	Анализ качества продукции.
39.	Анализ ритмичности выпуска и продажи продукции.
40.	Анализ равномерности выпуска и продажи продукции.
41.	Факторный анализ объёмов производства и продажи продукции.
42.	Значение и задачи анализа основных средств.
43.	Информационное обеспечение анализа основных средств.
44.	Оценка обеспеченности организации основными средствами.
45.	Анализ технического состояния основных средств.
46.	Анализ движения основных средств.
47.	Оценка и анализ эффективности использования основных средств.

48.	Коэффициенты интенсивности использования основных средств.
49.	Значение и задачи анализа материальных ресурсов.
50.	Информационное обеспечение анализа материальных ресурсов.
51.	Анализ обеспеченности организации материальными ресурсами.
52.	Анализ эффективности использования материальных ресурсов.
53.	Значение и задачи анализа трудовых ресурсов организации.
54.	Информационное обеспечение анализа трудовых ресурсов организации.
55.	Анализ обеспеченности организации трудовыми ресурсами и оценка их движения.
56.	Анализ эффективности использования трудовых ресурсов и расходов на оплату
	труда.
57.	Значение и задачи анализа финансовых результатов деятельности организации.
58.	Информационное обеспечение анализа финансовых результатов деятельности орга-
	низации.
59.	Система формирования показателей прибыли коммерческой организации.
60.	Система формирования показателей рентабельности коммерческой организации.
61.	Анализ состава, структуры и динамики показателей прибыли.
62.	Факторный анализ чистой прибыли.
63.	Факторный анализ показателей рентабельности.
64.	Значение и задачи анализа финансового состояния коммерческой организации.
65.	Информационные источники анализа финансового состояния коммерческой органи-
	зации.
66.	Методы анализа финансового состояния организации.
67.	Оценка имущественного положения организации.
68.	Анализ абсолютных показателей финансовой устойчивости организации.
69.	Анализ коэффициентов финансовой устойчивости организации.
70.	Анализ текущей платежеспособности организации.
71.	Анализ ликвидности бухгалтерского баланса.
72.	Оценка удовлетворительности структуры бухгалтерского баланса и оценка возмож-
	ности восстановления (утраты) платежеспособности организации.

Типовые тестовые задания:

1. Тестовый вопрос 1:

Что не относится к традиционным приёмам экономического анализа:

- а) цепные подстановки;
- б) производственная функция;
- в) метод разниц;
- г) интегральный метод.

2. Тестовый вопрос 2:

Метод цепных подстановок применяется:

- а) если между изучаемыми явлениями имеет место функциональная зависимость;
- б) если между изучаемыми явлениями нет функциональной зависимости;
- в) независимого от того, есть или нет функциональная зависимость между изучаемыми явлениями.

3. Тестовый вопрос 3:

Какой из перечисленных способов экономического анализа позволяет получить более точные результаты:

- а) метод цепных подстановок;
- б) метод разниц;

в) интегральный метод.

4. Тестовый вопрос 4:

Детерминированная связь между показателями – это:

- а) функциональная связь;
- б) случайная связь.

5. Тестовый вопрос 5:

Типов факторных моделей насчитывается:

- a) 4;
- б) 3;
- в) 2;
- г) 5.

Типовые кейсы:

На основании данных отчета о финансовых результатах ООО «XXX» за отчетный год определить влияние факторов на изменение чистой прибыли в отчетном году по сравнению с прибылью в предыдущем году. Сформулировать выводы.

ОТЧЕТ О ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ

ООО «XXX» за отчетный год

(тыс. руб.)

Наименование показателя	За	3a
D	отчетный год	предыдущий год
Выручка	366424	314138
Себестоимость продаж	(299942)	(251885)
Валовая прибыль (убыток)	66482	62253
Коммерческие расходы	(29101)	(28813)
Управленческие расходы	(22113)	(21067)
Прибыль (убыток) от продаж	15268	12373
Доходы от участия в других организациях		
Проценты к получению	25	13
Проценты к уплате	(9852)	(11032)
Прочие доходы	18306	24817
Прочие расходы	(10239)	(14621)
Прибыль (убыток) до налогообложения	13508	11550
Налог на прибыль	(3078)	(2441)
Прочее		
Чистая прибыль (убыток)	10430	9109

Примеры вопросов для опроса:

- 1. Какими объективными потребностями обусловлено становление экономического анализа как науки?
- 2. Какая существует связь экономического анализа хозяйственной деятельности со смежными науками?
 - 3. Какова роль экономического анализа как функции управления?
 - 4. Как можно охарактеризовать взаимосвязь управленческого и финансового анализа?
- 5. Каковы основные источники информации, используемые при проведении экономического анализа?

Примеры типовых заданий для контрольной работы:

На основании данных бухгалтерского баланса ООО «Студент» за 2020 г. определить относительные показатели финансовой устойчивости на конец 2018-2020 гг.

Таблица – Относительные показатели финансовой устойчивости ООО «Студент» на конец 20X1-20X3 гг.

конец 20/11-20//3 11.		20X1	20X2	20X3	Отк	понение,
Показатель	Норма	Γ.	Γ.	Γ.		(+; -)
					20X3-	20X3-
					20Х1 гг.	20Х2 гг.
Коэффициент автономии	≥0,5					
Коэффициент маневренности соб-	≥0,5					
ственного капитала						
Коэффициент концентрации при-	≤0,5					
влеченного капитала						
Коэффициент обеспеченности за-	≥0,7					
пасов собственными оборотными						
средствами						
Коэффициент обеспеченности обо-	≥0,1					
ротных средств собственными обо-						
ротными средствами						
Коэффициент соотношения заем-	≤1					
ных и собственных средств						
Коэффициент долгосрочного при-	-					
влечения заемных средств						
Коэффициент структуры заемных	-					
средств						

Тематика групповых и/или индивидуальных проектов:

- 1. Анализ доходов, расходов и финансовых результатов деятельности коммерческой организации.
- 2. Система формирования показателей рентабельности коммерческой организации: анализ и оценка факторов ее роста.
- 3. Анализ оборотных активов коммерческой организации и оценка эффективности их использования.
 - 4. Анализ и оценка деловой активности коммерческой организации.
- 5. Комплексная оценка финансового состояния коммерческой организации по данным бухгалтерской отчетности

Тематика докладов:

- 1. История становления и развития экономического анализа в России.
- 2. Роль экономического анализа в управлении производством и повышении его эффективности.
 - 3. Комплексный экономический анализ в системе экономических наук.
 - 4. Основные пользователи аналитической информации.
 - 5. Основные правила организации экономического анализа.

Типовая структура экзаменационного билета

Наименование оценочного средства	Максимальное количе- ство баллов
Вопрос 1.	10
Вопрос 2.	10
Кейс.	20

Показатели и критерии оценивания планируемых результатов освоения компетенций и результатов обучения, шкала оценивания

Шкала оценива- ния		Форми- руемые компе- тенции	Индикато р достижен ия компетен ции	Критерии оценивания	Уровень освоения компе- тенций
85 — 100 бал- лов	«отлич- но»	УК-10 ОПК-3	УК-10.2 ОПК-3.3	Знает верно и в полном объеме: основные виды личных доходов, основные виды расходов, в том числе обязательных, принципы личного финансового планирования и ведения личного бюджета; методы оценки организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды. Умеет верно и в полном объеме: оценивать свои права на налоговые льготы, пенсионные и социальные выплаты; вести личный бюджет, в том числе используя программные продукты; решать типичные задачи в сфере личного экономического и финансового планирования, возникающие на разных этапах жизненного цикла; оценивать результативность принятия организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды.	нутый
70 — 84 бал- лов	«хорошо»	УК-10 ОПК-3	УК-10.2 ОПК-3.3	Знает с незначительными замечаниями: основные виды личных доходов, основные виды расходов, в том числе обязательных, принципы личного финансового планирования и ведения личного бюджета; методы оценки организационноуправленческих решений в условиях сложной и динамичной среды. Умеет с незначительными замечаниями: оценивать свои права на налоговые льготы, пенсионные и социальные выплаты; вести личный бюджет, в том числе используя программные продукты; решать типичные задачи в сфере личного экономического и финансового планирования, возникающие на разных этапах жизненного цикла; оценивать результативность принятия организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды.	- вышен- - ный
50 — 69 бал- лов	«удовле- твори- тельно»	УК-10 ОПК-3	УК-10.2 ОПК-3.3	Знает на базовом уровне, с ошибками: основные виды личных доходов, основные виды расходов, в том числе обязательных, принципы личного финансового планирования и ведения личного бюджета; методы оценки организационно-управлен-	- [

		VK-10		ческих решений в условиях сложной и динамичной среды. Умеет на базовом уровне, с ошибками: оценивать свои права на налоговые льготы, пенсионные и социальные выплаты; вести личный бюджет, в том числе используя программные продукты; решать типичные задачи в сфере личного экономического и финансового планирования, возникающие на разных этапах жизненного цикла; оценивать результативность принятия организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды. Не знает на базовом уровне: основные виды личных доходов,	
менее 50 бал- лов	«неу- довлетво- ритель- но»	ОПК-3	УК-10.2 ОПК-3.3	основные виды расходов, в том числе обязательных, принципы личного финансового планирования и ведения личного бюджета; методы оценки организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды. Не умеет на базовом уровне: оценивать свои права на налоговые льготы, пенсионные и социальные выплаты; вести личный бюджет, в том числе используя программные продукты; решать типичные задачи в сфере личного экономического и финансового планирования, возникающие на разных этапах	тенции не сформи- рованы
				финансового планирования, возникающие на разных этапах жизненного цикла; оценивать результативность принятия организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды.	-

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Краснодарский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова

Факультет экономики, менеджмента и торговли

Кафедра бухгалтерского учета и анализа

АННОТАЦИЯ К РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Б1.О.28 ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Направление подготовки 38.03.02 МЕНЕДЖМЕНТ

Направленность (профиль) программы <u>МЕНЕДЖМЕНТ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ РЕСТОРАННО-ГОСТИНИЧ-</u> НОГО БИЗНЕСА И ТУРИЗМА

Уровень высшего образования *Бакалавриат*

1. Цель и задачи дисциплины:

Целью учебной дисциплины «Экономический анализ» является:

- получение бакалаврами целостного представления об экономическом анализе как важнейшей функции управления организацией, основанной на принятии организационно-управленческих решений в условиях сложной и динамичной среды, направленных на повышение эффективности ее функционирования;
- понимание основных методов личного экономического и финансового планирования для достижения текущих и долгосрочных финансовых целей, необходимых для решения поставленных экономических задач и их применения на разных стадиях процесса разработки и принятия управленческих решений;
- получение практических навыков по анализу и оценке финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта, а также разработке управленческих решений.

Задачи учебной дисциплины «Экономический анализ»:

- изучить современные методы сбора, обработки и анализа данных при решении поставленных экономического субъекта;
- сформировать у обучающегося мышление и навыки, позволяющие применение аналитического инструментария для постановки и решения прикладных задач на уровне экономического субъекта с использованием базовых экономических моделей;
- привить обучающемуся навыки практической работы, умение применить на практике полученные по дисциплине знания, выполнять аналитические расчеты, формулировать заключение по результатам анализа и осуществлять выбор наиболее оптимального решения, направленного на повышение эффективности финансово-хозяйственной деятельности экономического субъекта.

2. Содержание дисциплины:

№ п/п	Наименование разделов / тем дисциплины
1.	Раздел 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ
2.	Тема 1. Организация и информационное обеспечение экономического анализа
3.	Тема 2. Метод и методика экономического анализа
4.	Раздел 2. КОМПЛЕКСНЫЙ АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	ОРГАНИЗАЦИИ
5.	Тема 3. Анализ объемов производства и реализации продукции
6.	Тема 4. Анализ основных средств организации
7.	Тема 5. Анализ материальных ресурсов организации
8.	Тема 6. Анализ трудовых ресурсов организации
9.	Тема 7. Анализ финансовых результатов деятельности организации
10.	Тема 8. Анализ финансового состояния организации
	Трудоемкость дисциплины составляет 3 з.е. / 108 часов

Форма контроля – экзамен

Разработчик:

Доцент кафедры бухгалтерского учета и анализа Краснодарского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова